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Fiiggvényhivas példa

Muilt 6ran volt részletesen sz6 fiiggvényhivasrdl. Itt egy példa:

link

Amit érdemes megfigyelni, hogy amikor a negyzetel () fiiggvény meghivja a negyzet () fiiggvényt

(pl. Step 8-ndl), amig a negyzet () fut,anegyzetel () még nem ért véget, csak fel lett fiiggesztve azon
a ponton, ahol vir a negyzet () visszatérési értékére, majd onnan folytatodik.

Ciklus vagy rekurzio

A mai 6ran két programozasi médszerr?l lesz sz6, amik mar el?z? félévben is szerepeltek valamennyire.
Megvizsgaljuk a kiilonbségeket és hasonldsagokat, igy talan jobban megértjilk mindkett?t.

El?szo6r nézziink egy nagyon egyszer? példat hogy felfrissitsiik is hogy hogy m?kddnek a cilusok és a
rekurziv fiiggvények:

Faktorialis kiszamolasa

A ciklus kédjanak végére érve bizonyos feltétel mellett visszaugrunk a ciklus kédjinak elejére, de bizonyos
elérhet? véltozok értéke megviltozott.

Rekurzio:
link

Ebben az esetben a fiiggvény végén bizonyos feltétel mellett visszaugrom a fiiggvény kédjinak elejére
(meghivom a fiiggvényt), de bizonyos elérhet? valtozok (a fiiggvény paraméterei) értéke megvaltozott.

Ennél a péld4ndl lathatak a hasonlésdgok a kett? kozott, de mik a kiilonbségek?
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Ciklus el?nyei
A ciklus fontos el?nye, hogy nem hoz egy 4j névteret 1étre: minden véltozé amit a fiiggvényben haszndltunk,
elérhet? a cikluson belill is. Ezzel ellenben ha egy fiiggvényt, akdr onmagat, hivjuk, akkor ott csak azok a

valtozok érhet?ek el, amiket paraméterként atadunk.

Emiatt, ha pl. egy tablazatot akarunk kit6lteni, akkor azt ciklussal nagyon egyszer?:

==

lin

Ha ennek prébaljuk az analégiajat megcsindlni rekurzivan, meg lehet, de bonyolult k6dot kapunk:

==

lin

Lathatd, hogy az i és j valtozokat is a fiiggvény paraméterévé kellett tenni, hogy elérhet?ek legyenek a bels?
kédban.

Egy masik hatrany amit valamennyire mutat az el?z? kédrészlet, ha megnézziik a Python Tutor-on a futdsat,
hogy ilyenkor a végére a fiiggvény Osszes véltozata egyszerre fut. Ez nem minden programozasi nyelven, és
nem mindig, igaz, de ha igen, akkor jelent?sen tobb memoriat foglal ez a valtozat, mint a ciklussal megirt
véltozat.

Mivel rekurzidndl a régebben kiszamolt értékek lehet hogy nem elérhet?ek, ezért a gondtalanul megirt
rekurziv kéd lehet hogy foloslegesen sokat szamol. Példanak itt van ez a rosszul megirt viltozata a fibonacci
szamok kiszamoldsanak:

link

Végigléptetve, a fibonacci_rekurziv (3) meg van hivva a 11-es és a 34-es [épésnél is, és mindkétszer
djra ki van szdmolva. A matematikai gondolkoddsmdéd szerint ugyan igaz hogy mindkét esetben a 3.
fibonacci szam értékére van sziikség, de programozasnal azt is végig kell gondolni hogy ez milyen
1épésekkel fog jarni.
Osszességében a ciklus mindenképp konnyebben hasznélhaté ha:

¢ sok véltozéra van sziikség a kéd belsejében

® egy tablazatot toltiink fel

¢ a ciklus sok egymastdl fiiggetlen elemmel dolgozik

Olyan esetben is érdemesebb ciklust hasznalni mint rekurziét, amikor a rekurzié mélysége (hany példanya fut
a fiiggvénynek egyszerre) nagyon megn?hetne, mert az a hatékonysagot csokkenti nagy memoriaigényével.

Rekurzié el?nyei

Tekintsiik a kovetkez? feladatot:

Egy k szam osztosora egy olyan pozitiv egészekb?1 all6 szamsor, ami k-val kezd?dik, 1-el végz?dik, és a
kovetkez? szam mindig az el?z? osztdja. Pl. a 24, 12, 3, 1 az a 24 egy osztésora. Irjunk egy fiiggvényt

ami Kiirja egy szam Osszes osztosorat.

Egy lehetséges megoldds rekurzidval:
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=

lin

Prébaljuk meg ugyanezt a megoldast reprodukdlni ciklussal. Itt egy ilyen megoldas:

=

lin

Ez a legegyszer?bb kéd amit sikeriilt irnom, €s még igy is a kommentekkel egyiitt sem vagyok benne teljesen
biztos hogy jol érthet?. Itt van kommentek nélkiil is, hogy lathat6 legyen hogy mennyivel hosszabb és
bonyolultabb:

def osztosor_ciklus (k) :

1 = [k, 1]
while 1:
print 1
while len(l) > 1:
1[-1] = 1[-1] + 1
if 1[-1] == 1[-2]:
del 1[-1]
elif 1[-2] % 1[-1] == O0:
1.append (1)
break
else:
return

Ez egy olyan feladat, amire a rekurzié alkalmasabb. Amikor ciklussal csindljuk meg ugyanazt, akkor is
vigyaznunk kell, hogy a lista hanyadik eleménél éppen hol tartunk, mikor kell el?re illetve visszalépniink a
listdban. Ezek a rekurziv valtozatban a fiiggvény hivdsanak és visszatérésének felelnek meg, igy bizonyos
mértékig "http://wiki.math.bme.huautomatikusan"http://wiki.math.bme.hu vannak kezelve.

De amit igazdn fontos megérteni, hogy tovabbra is a ciklusos kéd a hatékonyabb. A rekurziv kéd ugyan
rovidebb, és a Python Tutor szerint kevesebb 1épésb?1 all, de:

¢ Egyszerre a félig kész listdnak tobb masolata 1étezik a fliggvény tobb futd példanyaban.
® Maga a fiiggvény tobb egyszerre futd példanya is memoriat fogyaszt, csokkenti a hatékonysagot.

Azonban ebben az esetben ez a felesleges munka nem lesz sokszorosa a sziikséges munkdnak nagyobb
esetekre se. Példdul tgyis a lista minden példanyat ki kellett irni, azoknak mind 1étezni kell a fiiggvény futdsa
utdn, tehat az hogy menet kdozben tobb példany is 1étezik, az nem sokszorozza a memoria igényt.

Viszont, a rekurziv kéd konnyebben olvashatd, és a m?kodése konnyebben megérthet?. Ez nem elvetend?
szempont, mindenki a programozoként dolgozik, tobb id?t tolt kéd olvasasaval, mint irasaval.

Milyen esetben érdemes tehat rekurzidt hasznalni? Amikor érthet?bb kédot ad, és a hatékonysag vesztés nem
jelent?s, vagy nem szdmit. Néhany példa:

¢ Grafok bejarasa.

® Mas olyan feladat, ahol a rekurziv valtozat egy ciklusban hivja 6nmagat.

¢ Olyan téblazatok kitoltése, ahol a tabldzatnak végiil csak néhdny eleme szdmit. Ilyenkor dgynevezett
letaroldsos rekurziét hasznalunk.

¢ Olyan problémadknal, ahol a kimenet maga rekurziv jelleg?. Ilyen példa az osztésoros feladat, vagy
fraktalok kirajzoldsa, kiilonféle természetes folyamatok szimulacidja.

Néziink majd példakat a gyakorlaton.
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Mutable és Immutable tipusok

A pythonban két fajta valtozé van, mutable (kb.
"http://wiki.math.bme.huvaéltoztathat"http://wiki.math.bme.hu), és immutable (kb.
"http://wiki.math.bme.hunem véltoztathat6"http://wiki.math.bme.hu). (Inkabb az angol neveket haszndlom,
mert annak hogy nem véltoztathat6 valtozo nincs értelme, legaldbbis nem az, amit igazabdl jelent az
immutable.)

Immutable

Az immutable valtozé az egyszer?bb eset, ez az olyan valtozd, amiben bizhatunk, hogy csak akkor valtozik
az értéke, ha mi értéket adunk neki:
link

Itt az 14thatd, hogy ugyan azt mondtuk, hogy "http://wiki.math.bme.hub = a"http://wiki.math.bme.hu, amikor
utdna megvaltoztatjuk a b értékét, annak nincs hatdsa az a értékére.

Ilyen fajta, tehat immutable, példaul a:

¢ minden féle szam, tehat egész, valds (float) vagy akar komplex
¢ igaz/hamis (boolean) véltozék

¢ karakterldncok

e tuple

Mutable

Kicsit nehezebb eset a mutable valtozok. E1?szor nézziink példa kddot

link

Itt azt 1athatjuk, hogy amikor megvaltoztatjuk a jojatekok értékét, akkor a jatekok értéke is megvaltozik. Ez
azért van, mert ugyan jatekok és jojatekok két kiilon valtozo, de ugyanarra a listara hivatkoznak. Ezt a python
tutor is jelzi a fenti kédabrdzoldsban, azzal hogy nem a véaltozé neve mellett van a lista tartalma, hanem
onnan mutat egy nyil a listdra, és ott 1athat6 a tartalom.

Néhany valtozétipus, ami mutable:
¢ Lista
® Szotér

¢ Halmaz
e Altaliban minden bonyolultabb dolog.

Problémak

Miért fontos ez szdmunkra? Profibb felhaszndlok szdméra van amikor ezt j6l ki tudjak haszndlni, hogy
hatékony legyen a kédjuk. Azonban a jelenlegi szinten nekiink ez tobb problémat okoz, mint amiben segit.
Ezért most arra koncentralok, hogy hogyan tudjuk elkeriilni hogy médositsunk valamit amit nem akarunk.
Egy példa:

link
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Ha csak az utols6 4 sort olvassuk el, teljesen logikusnak t7nik a dolog, de mégsem m?kodik, mert a
fiiggvényen beliil megvaltoztattuk a listat amit kaptunk. Altaldnos megoldas amit javaslok, fiiggvényen beliil
soha ne véltoztassunk meg olyan mutable valtozékat amiket paraméterként kaptunk. Ha ugy egyszer? a
kédunk hogy az eredeti listdbol/sz6tarbol torliink vagy médositunk, akkor el?szor készitsiink egy masolatot.
Példaul az el?z? kédunk javitott valtozata {gy nézhet ki:

link

Lista masolasdhoz ez a [:] jelzés altalanos médszer a masoldshoz, a sz6tarnak van egy kiilon copy()
metddusa, amit igy lehet hasznélni:

szotar = {"cica" : "kitten", "kutya" : "dog"}
szotar_masolat = szotar.copy ()

Egyel?re ennyit elég tudni a mutable tipusokrdl, még a félév folyaman kés?bb visszatériink rajuk.
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